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часних студентів-медиків у ВНЗах полягає в тому, щоб 
взявши від кожної дисципліни основне івпровадити це в 
практику підготовки лікарів відповідної спеціальності.

 Дисципліна «мікробіологія, вірусологія та імуноло-
гія», щовикладається студентам II – III курсів, передбачає 
засвоєння основних принципів мікроско-пічних, бактері-
ологічних, мікологічних, вірусологічних та серологічних 
до-сліджень захворювань, етіологічним чинником яких 
є мікроорганізми. Предмет поетапно нашаровує знання, 
вміння та навички, що дає можливість ефективно його 
розуміти та засвоювати. У кожній темі, що вивчає окре-
мий вид мікроорганізмів, передбачено вивчення окремих 
розділів, які інтегруються в наступні дисципліни, – це 
епідеміологія, патогенез, клініка, особливості імуніте-
ту, лабораторна діагностика, профілактика та лікування. 
Саме на старших курсах ці розділи окремо розподілять-
ся в різні інтеграційні дисципліни, такі як інфекційні, 
внутрішні, хірургічні, дитячі хвороби, дерма-тологія, 
урологія, гінекологія та інші., що в кінцевому результаті 
об’єднають-ся в формування фахівця-лікаря. На базі ка-
федри мікробіології,вірусології та імунології в знаннях, 
вміннях і навичках студентів повинен чітко сформуватись 
алгоритм діагностичних дій: пацієнт – хвороба – мікро-

організм – досліджуваний матеріал – метод дослідження 
– інтерпретація результатів дослідження – вибір етіотроп-
них лікарськихзасобів – лікування – мікробіологічний 
контроль після одужання (попередження носійства)– за-
собита заходи профілактики. Контороль кінцевого рівня 
знань студентів закріплюється розв’язанням ситуаційних 
задач де описані різні клінічні випадки.

Засвоєння студентамитеми заняття»Клінічна мікробі-
ологія», забезпечує:

виконання правил протимікробного режиму в ліку-
вальних закладах, здійснювати контроль та дотримува-
тися правил асептики при виконанні хірургічних опера-
цій, перев’язок, інвазивних діагностичних і лікувальних 
процедур; правильно інтерпретувати результати мікро-
біологічної діагностики опортуністичних і госпітальних 
інфекцій; здійснювати вибір протимікробних препаратів з 
врахуванням результатів антибіотикограми, для лікування 
опортуністичних і госпітальних інфекцій. 

 Таким чином, вивчення предмету мікробіології, віру-
сології та імунологіїє важливим для формування лікаря-
клініциста різного фаху з широким професійним круго-
зором і є основою для засвоєння відповідних розділів на 
кафедрах клінічної медицини.
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В умовах реформування вищої школи на перший план 
висувається завдання підвищення кваліфікації викладаць-
ких кадрів. Очікувані у зв’язку з кредитно-трансферною 
системою нововведення, а також необхідність реаліза-
ції компетентнісного підходу до професійної підготовки 
студентів, передбачена реформою освіти, висувають нові 
вимоги до психолого-педагогічної компетентності (ППК) 
вузівських викладачів. Викладачам незабаром доведеться 
опановувати нові педагогічні технології, в яких наголос 
робиться на самостійну пізнавальну діяльність студентів 
і на вироблення у них соціально-професійних компетен-
цій, що в кінцевому підсумку повинно забезпечити мо-
більність і попит фахівців на ринку праці. Для того, щоб 
грамотно організувати психолого-педагогічну підготовку 
викладачів у системі додаткової професійної освіти, важ-
ливо розробити модель психолого-педагогічної компе-
тентності, спираючись на яку можна було б комплексно 
вирішувати визначене завдання.

Аналіз наукової літератури показав, що більшість вче-
них визначає поняття «компетентність» через сукупність 
знань, умінь і готовність їх використовувати в діяльності 
(Е. Ф. Зеєр, В. А. Зимня, Н.І.Лобанова, А. К. Маркова, В. 

А. Сластенин та ін). Проте в цьому визначенні відсутня 
дуже важлива складова, а саме, цінності, якими керується 
фахівець. Один з перших дослідників компетентності Дж. 
Равен як найважливіший її компонент розглядає ціннос-
ті, аргументуючи це от чим: «...жодна людина не діятиме 
саме так, якщо вона глибоко і особисто в цьому не зацікав-
лена. Цінності, таким чином, опиняються на чолі кута».

Таким чином, під психолого-педагогічною компетент-
ністю викладача будемо розуміти комплекс відповідних 
знань, умінь, навичок, цінностей, а також готовність їх 
творчої реалізації у професійно-педагогічній діяльності, 
що в сукупності забезпечує її високі результати. Доцільно 
говорити саме про психолого-педагогічну компетентність, 
а не просто про педагогічну, оскількивикладачу доводить-
ся вирішувати не тільки виховні та дидактичні завдання, 
які самі по собі вимагають хорошої психологічної під-
готовки, але й виконувати власне психологічні функції, 
пов’язані з вивченням індивідуальних особливостей сту-
дентів, прогнозуванням розвитку їх особистості, організа-
цією спільної діяльності та продуктивного спілкування в 
навчальній групі, вирішенням конфліктних ситуацій, регу-
ляцією власних психічних станів і т. ін.

З одного боку, компетентність є характеристикою осо-
бистості фахівця, з іншого боку, вона формується і про-
являється саме у професійній діяльності, визначаючи її 
результати. Тому логічно розглядати структурні компо-
ненти компетентності в діяльнісно-особистісному аспекті 
і враховувати наявність у викладача мотиву, знання спо-
собів здійснення педагогічної діяльності, її здатності ви-
конувати з повним розумінням сенсу. Тому в структурі 
психолого-педагогічної компетентності викладача можна 
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виокремити такі компоненти: 1) позитивну мотивацію 
до прояву компетентності (мотиваційний компонент); 2) 
знання, що лежать в основі розуміння змісту педагогічної 
діяльності та вибору способів її здійснення (когнітивний 
компонент); 3) уміння, навички, досвід успішного здій-
снення необхідних дій (операціонально-технологічний 
компонент); 4) ціннісно-смислові уявлення й ставлення 
до змісту та результату діяльності (ціннісно-смисловий 
компонент). Критеріями оцінки сформованості психоло-
гопедагогічної компетентності вузівського викладача є, 
таким чином, сукупність відповідних знань, умінь, нави-
чок, цінностей, якими він керується у своїй діяльності, і 
готовність кваліфіковано, з високим рівнем якості викону-
вати свої функції. 

Ураховуючи, що компетентність викладача форму-
ється в професійно-педагогічній діяльності, то цілком 
обґрунтованим є виокремлення таких видів психолого-
педагогічної компетентності: 1) види психолого-педаго-
гічної компетентності викладача, пов’язані з реалізацією 
професійно-специфічних функцій: дидактична, виховна, 
диференційно-психологічна, соціально-психологічна; 
2) види психолого-педагогічної компетентності викла-
дача, пов’язані з реалізацією управлінських функцій: 
проектно-конструктивна, організаційно-технологічна, 
комунікативно-регуляційна, контрольно-оцінювальна, 
аналітико-рефлексивна; 3) види психолого-педагогіч-
ної компетентності викладача залежно від характеру й 
складності розв’язуваних ним психолого-педагогічних 
завдань: практична, теоретична, методологічна. Для того 
щоб створити цілісне уявлення про психолого-педагогічну 
компетентність викладача, представимо її у вигляді струк-
турно-функціональної моделі, що включає: 1) структурні 
компоненти; 2) професійно специфічні і професійно-
універсальні види компетентності, виокремлені згідно з 
функціями, які виконує викладач; 3) види компетентності, 
виокремлені згідно з характером розв’язуваних педагогіч-

них завдань; 4) рівні сформованості психолого-педагогіч-
ної компетентності та критерії її оцінки.

Структурно-функціональна модель психолого-педаго-
гічної компетентності може враховуватися при розроблен-
ні програм психолого-педагогічної підготовки викладачів 
вищої школи в системі додаткової професійної освіти. 
Структурні компоненти компетентності визначають осно-
вні завдання психолого-педагогічної підготовки: форму-
вання відповідних знань, умінь, навичок, мотиваційної 
готовності до здійснення педагогічної діяльності з повним 
усвідомленням її цінностей і сенсу. Уявлення про види 
психолого-педагогічної компетентності, виділені відпо-
відно до основних функцій, які здійснює викладач, дозво-
ляє визначити тематичні блоки його підготовки. Погляд 
на компетентність з точки зору складності розв’язуваних 
викладачем психолого-педагогічних завдань акцентує ува-
гу на необхідності поєднувати практичну, теоретичну та 
методологічну підготовку. Знання про рівні сформованос-
ті компетентності задають спрямованість психолого-педа-
гогічної підготовки викладача з урахуванням етапів його 
професійного становлення та специфіки проблем, які ви-
никають на кожному етапі.
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